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Ο διευθυντής του Ινστιτούτου Αγροτικής Οικονομίας και Επισιτισμού 

καβη γητής-δόκτωρ Αουγκουστίν Βος με τον απεσταλμένο του «Ρ».

Ενα από τα πιο πολύπλοκα και πιο πολυ
συζητημένα —και συζητούμενα ακόμη— 
προβλήματα στη ΛΔ της Πολωνίας, είναι 
το πρόβλημα της αγροτικής οικονομίας. Η 
αναδόμηση, σε σοσιαλιστική βό,ση, του 
τομέα αυτού, βρίσκεται ακόμη στο στάδιο 
των αναζητήσεων και συζητήσεων. Η 
κοινωνικοποίηση της γεωργίας, με τη μ:α 
ή την άλλη μορφή, περιορίζεται σε ένα

μικρό ποσοστό, σε σύγκριση με άλλες 
σοσιαλιστικές χώρες. Στο θέμα της μορ
φής της ιδιοκτησίας της γης δεν έχει 
ακόμη δοθεί οριστική απάντηση και είναι 
ποικίλες οι γνώμες που διατυπώνονται 
πάνω σ' αυτό το άλυτο-ζωτικό πρόβλημα. 
Ακούγονται ερμηνείες και αιτιολογήσεις 
διάφορες από υπεύθυνα και μη πρόσω
πα, που άλλες γίνονται δεκτές με επιφυ
λάξεις και άλλες προκαλούν εύλογα ερω

τηματικά. Ακούσαμε π.χ. ότι «εκεί /ο που 
πρωτεύει αυτή τη στιγμή, δεν είναι η 
μορφή ιδιοκτησίας της γης αλλά η απαδο- 
τικότητα κατά εκτάριο» και ακόμη ότι, το 
«μοντέλο της σοσιαλιστικής αγροτικής οι
κονομίας Βεν έχει ακόμη βρει την τελική 
διαμόρφωσή του»Ι — για να περιορι
στούμε σ' αυτά τα δυο. Για όλα ουτά τα 
θέματα και διάφορα άλλα, που σχετίζον
ται με την αγροτική οικονομία, συζητήσα

με με πολλά άτομα, από απλούς πολίτες 
—αγρότες και εργάτες— ως υψηλά :στά- 
μενα πρόσωπα της κρατικής διοίκησης και 
της κομματικής ιεραρχίας. Ο σημαντικότε
ρος και πιο αρμόδιος στα θέματα αυτά 
συνομ Λητής μας ήταν ο διευθυντής του 
Ινστιτούτου Αγροτικής Οικονομίας και 
Επισιτισμού καθηγητής-δόκτορ Αουγκου- 
στίν Βος. Δίνουμε τα βασικά σημεία από 
τη συζήτηση μαζί ταυ.

Ο κρατικός, ο συνεταιριστικός και ο ιδιωτικός τορ,ϊας ¿ν'·:ντ~::·ι : ··.-·· ·π

Κόρη στα προτσές της ολοκλήρωσης, που έχουν συντελεστεί 
στην Πολώνιο, η ιδιωτική αγροτική οικονομία, είναι στενά 
συνδεμένη μ< το σοσιαλιστικό σύστημα— μας είτε στην αρχή 
της συζήτησής μας ο καθηγητής δόκτωρ Βος—κο συνέχισε: Η 
ιδιωτική αγορά προσφοράς γεωργικών προϊόντον, είναι μια 
αγορά δευτερέουσας σημασίας. Δεν ξεπερνά ούτ< το 10% του 
συνόλου της προσφοράς αγροτικών προϊόντων. )ι ποσότητες 
φρούτων και λαχανικών, που διακινούντσι μέσαστό την ελεύ
θερη αγορά δεν είναι μεγάλες. Ακόμη μικρόερες είναι οι 
ποσότητες αυγών, τυριών και άλλων προϊόντα αυτής της 
κατηγορίας που διοχετεύονται στην ελεύθερη αγρό. Το σύνο
λο σχεδόν των νεωργικών προϊόντων των αγρτκών νοικοκυ
ριών παρσλαμβάνεται από το κρότος και η αγρτική παραγωγή 
είναι οργανωμένη και δεσμευμένη με συμφωες μη εξειβικευ- 
μένες σ ’ ποιοτικές και κρατικές μΧ,νάδες. ·νζ>* Λοιπόν μια 
αγορά, που ελέγχειαι από το κρότος, στοπ οιου τη δικαιοδο

σία βρίσκεται η λήψη των βασι κών αποφάσεων που αφορούν 
τις τιμές, τα δάνεια στους αγρότες, τους φόρους κτλ.

Οι μεταρρυθμίσεις
Από το δεύτερο εξάμηνο του 1981, ο κρατικός τομέας στη 

γεωργία, δρα στις συνθήκες της οικονομικής μεταρρύθμισης, 
που βασίζεται στις παρακάτω αρχές: Οι κρατικές αγροτικές 
επιχειρήσεις έχουν τώρα αποκτήσει πλήρη οικονομική ανεξαρ
τησία, πράγμα που σημαίνει ότι μόνες τους αποφασίζουν για το 
τι και πόσο θα παράγοην καθώς επίσης και για το πώς θα 
οργανώσουν την παραγωγή τους. Είναι αυτό μια κατάσταση 
νέα για τις κρατικές αγροτικές επιχειρήσεις, που παλιότερα, τις 
αποφάσεις που τώρα τις παίρνουν μόνες τους, τους ερχόντου
σαν έτοιμες από τις παραπάνω σε βαθμό μονάδες.

Μια δεύτερη αρχή είναι η αυτοχρηματοδότηση. Παλιότερα, 
σύμφωνα με το ισχύον τότε σύστημα τα κρατικό αγροτικά

νοικοκυοιά, έπαιρναν κρατικές επιδοτήσεις για να μπορούν να 
καλύψουν το έλλειμμά τους. Τώρα με την οικονομική μεταρρύ 
θμιση καταργήθηκαν θ' κρατικές επιδοτήσεις, ενώ ταυτόχρονο 
ανέβηκαν οι τιμές συγκέντρωσης των αγροτικών προϊόντων 
πράγμα που είχε σαν αποτέλεσμα να γίνει πιο συμφέρουσσ η 
παριγωγή. Με τον τρόπο αυτό δίνεται η δυνατότητα στην 
κόθ επιχείρηση να καλύπτει από τα έσοδό της τα έξοδα της 
παραγωγής της, συμπεριλαμβανομένων και των πληρωμών των 
εργαζομένων και να εξοικονομήσει το αναγκαίο κέρδος που θα 

•το δ αθέσει για τη χρηματοδότηση της μελλοντικής ανάπτυξή«, 
της. Χυτή η πολιτική έφερε κ;» φέρνει καλά αποτελέσματα.

Η τρίτη αρχή της μεταρρύθμισής είναι η αυτοδιαχείριση, ¡του 
σημαίνει ότι το προσωπικό των κρατικών αγροτικών νοικοκυ 
ριών συμμετέχει στη δ εύθυνση της επιχείρησης και συναιτο 
φαοίζει τόσο για τα πλάνα ανάπτυξης όσο και για την κατανομή 
των χρηματικών ποσών που εξοικονομούνται γΓ αυτό το σκο 
πό.
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Σχετικά με τις τρεις φάσεις δοκιμών και πειραματισμών, 
στην αγροτική οικονομία, που έγιναν στο παρελθόν, ο 
δόκτορ Βος μας είπε:

— Η πρώτη δοκιμή αναδόμησης της γεωργίας έγινε 
στις αρχές τις δεκαετίας του 1950, όταν άρχισε να εφαρ
μόζεται και στη χώρα μας το σύστημα της κολεκτιβοποίη
σης. Αυτή η κατεύθυνση αναδόμησης δεν κέρδισε τη 
μαζική υποστήριξη των αγροτών. Σ' εκείνη την περίοδο 
δημιουργήθηκαν 10,5 χιλιάδες γεωργικοί παραγωγικοί συ
νεταιρισμοί, που καταλάμβαναν το 9,8% της γεωργικής 
γης. Στην πλειοψηφία τους οι συνεταιρισμοί αυτοί ήταν 
αδύνατες οικονομικά παραγωγικές μονάδες. Οι περισσότε
ροι (γύρω στις 7,5 χιλιάδες) διαλύθηκαν στη διετία 
1956ί 1957, όταν άλλαξε η αγροτική πολιτική και διακηρύ
χθηκε η υποστήριξη προς ατομικά αγροτικά νοικοκυριά.

★ *  ★
— Η δεύτερη δοκιμή ήταν στη δεκαετία του 1960, όταν 

έγινε φανερό ότι το πολωνικό χωριό, δεν μπορεί να 
συνεταιριστηκοποιηθεί και αποφασίστηκε τότε η κρατικο
ποίηση της γεωργίας. Μεγάλα τμήματα γεωργικής γης, 
παραλήφθηκαν τότε με διάφορους τρόπους από τους 
αγρότες, και μεταβιβάστηκαν στα κρατικά αγροτικά νοικο
κυριά, με αποτέλεσμα τα νοικοκυριά αυτά να καλύπτουν 
σήμερα το 19%.

Και αυτό το σύετημα αναδόμησης αποδείχτηκε δαπανη
ρό. Η δημιουργία μεγάλων αγροτικών επιχειρήσεων με 
έξοδα του κράτους απαιτούσε σημαντικά χρηματικά και 
τεχνικά μέσα, που εκείνο τον καιρό η εθνική μας οικονο
μία δεν διέθετε. Εκτός, όμως, απ' αυτό, διαπράχθηκαν και 
πολλά λάθη στην οργάνωση και στη διεύθυνση των 
κρατικών αγροτικών νοικοκυριών. Το αποτέλεσμα ήταν, το 
προτσές αυτό της κρατικοποίησης της γεωργίας, να σκο- 
τάψει στα όρια της αντοχής του, οπότε ήταν υποχρεωμένο 
να σταματήσει.

★ ★
— Η τρίτη δοκιμή αναδόμησης της γεωργίας έγινε στη 

δεκαετία του 1970 και βασίζονταν κυρίως στα συλλογικά 
νοικοκυριά των αγροτικών κύκλων. Αυτά τα νοικοκυριά, 
πήραν αρκετές εκτάσεις γης από εκείνες που το κράτος
έπαιρνε από αγρότες και τους έδινε συντάξεις. ,

Οι μονάδες αυτές, που προορισμός τους ήταν να ενώ
σουν και να συνδυάσουν το ατομικό, αυτοδιοικούμενο 
αγροτικό νοικοκυριό, με την οργάνωση ενός νοικοκυριού 
που θάχει όλα τα χαρακτηριστικά μιας κρατικής επιχείρη
σης, αποδείχτηκαν επίσης πολύ ακριβές κοινωνικά και δεν 
δικαίωσαν τις ελπίδες, που στήριζαν σ’ αυτές.

*  *  ★

Γνώμες - προτάσεις - προοπτικές
Αυτές οι αποτυχημένες δοκιμές, που απορρόφησαν ση

μαντικές ποσότητες μέσων, ωθούν σε ακόμη βαθύτερες 
σκέψεις και έρευνες. Οι συζητήσεις συνεχίζονται από 
καιρό.

Η άποψη, που όλο και πιο συχνά ακούγεται είναι ότι, ο 
σοσιαλισμός στο χωριό πρέπει να οικοδομηθεί όχι με την 
εξαφάνιση των αγροτών σαν κοινωνικής τάξης, αλλά μαζί 
μ' αυτούς.

Εδαφος αποκτά και μια άλλη άποψη: Η οικιακή αγροτική 
οικονομία, που συνταιριάζει την ατομική ιδιοκτησία της 
γης με την εργασία της αγροτικής οικογένειας χωρίς τη 
χρησιμοποίηση ξένης εργατικής δύναμης και που είναι 
στενά συνδεμένη και συνεργάζεται με την κοινωνικοποιη
μένη εθνική οικονομία μέσα στα πλαίσια του γενικού 
συστήματος σύναψης συμφωνιών και εφοδιασμού, δεν 
είναι αντίθετη προς το σοσιαλισμό.

Στην Πολωνία -είπε ο δόκτορ Βος- δεν υπάρχει καμιά 
πιθανότητα αναβίωσης καπιταλιστικών παραγωγικών σχέ
σεων στο χωριό. Δε. υπάρχει ούτε η κοινωνική βάση 
ούτε οι οικονομικές προϋποθέσεις για μια τέτια αναβίωση. 
Γι' αυτό υπάρχει η πιθανότητα εφαρμογής ενός τέτιου 
μοντέλου σοσιαλιστικής οικονομίας, στην οποία, ο ανα
πτυσσόμενος κοινωνικοποιημένος τομέας (κρατικός και 
συνεταιριστικός) θα εξακολουθήσει να συνυπάρχει με την 
οικιακή αγροτική οικονομία.

Τ α  κ ε ί μ ε ν α  ¿ γ ρ ά ψ ε  
ο ΣΤ. Ν Τ Ι Α Ι Μ Τ Α Σ

Το τελευταίο ερώτημα που θέσαμε στυ»διευθυντή του Ινστιτούτου/ 
Αγροτικής Οικονομίας, αφορούσε τις προοπτικές που διαγράφονται 
για το άμεσο και το απώτερο μέλλον της γεωργίας στη ΛΔ Πολωνίας. 
Η απάντηση που έδοσε σ' αυτό το ερώτημά μας ό καθηγητής Βος 
συνοψίζεται στα παρακάτω:

Σχετικά με τις προοπτικές ανάπτυξης της γεωργίας ο δόκτορ Βος 
τόνισε: Η πολωνική γεωργία βρίσκεται μπορστά σε βαθείς μετασχη
ματισμούς της δομής της. Κατά τη γνώμη μου, η πορεία των πραγμά
των θα είναι η ακόλουθη: Θα αναπτυχθεί και θα δυναμώσει ο 
κοινωνικοποιημένος τομέας που σήμερα παράγει το| 1/4 της συνολι
κής αγροτικής παραγωγής. Παράλληλα θα γίνουν αλλαγές και στο 
εσωτερικό του τομέα των ατομικών αγροτικών νοικοκυριών. Οι αλλα
γές στον τομέα αυτό θα ναι προς την κατεύθυνση της συγκέντρωσης 
και βελτίωσης της αγροτικής δομής. Η τωρινή δομή είναι πολύ 
κατακερματισμένη (η μέση έκταση ενός αγροτικού νοικοκυριού είναι 
γύρω στα 60 στρέμματα) και δεν ανταποκρίνεται στις σύγχρονες 
απαιτήσεις.

Οσον αφορά τώρα την πολιτική μας στον παραγωγικό τομέα, η 
κύρια προσοχή θα στραφεί στην κατεύθυνση της επίτευξης πλήρους 
αυτάρκειας σε είδη διατροφής και της αύξησης των εξαγωγών γεωρ
γικών προϊόντων. Στην Πολωνία υπάρχουν όλες οι προϋποθέσεις για 
την επίτευξη αυτών των σκοπών.

Είναι απαραίτητο όμως να γίνει: Καλύτερος εφοδιασμός της γεωρ
γίας με σύγχρονα τεχνικά μέσα, αλλαγές στις δομές της παραγωγής 
και βελτίωση της αποτελεσματικότητας της διαχείρισης και διεύθυν
σης. Το σκοπό αυτό εξυπηρετεί και η οικονομική μεταρρύθμιση που 
εφαρμόζεται με συνέπεια και έχει φέρει ήδη τα πρώτα θετικά 
αποτελέσματα.

Υοσερα από τα χρόνια των αναταραχών και των κοινωνικών συγ
κρούσεων, η πολωνική γεωργία μπήκε στο δρόμο της ανάπτυξης. 
Απόδειξη γι' αυτό αποτελεί το γεγονός ότι στα 1983 η αγροτική 
παραγωγή έφτασε στο επίπεδο, που υπήρχε πριν απ’ την κρίση.

Και τελειώνοντας την απάντησή του, ο καθηγητής Βος, σ' αυτόΛο 
θέμα, πρόσθεσε: Οι πολιτικές αλλαγές που γίνονται στο χωριό, 
δημιουργούν ευνοϊκές συνθήκες για δραστηριοποίηση της ζωής στην 
ύπαιθρο και για την αύξηση της παραγωγής ειδών διατροφής. Με την, 
ευκαιρία αυτή ήθελα να υπενθυμίσω ότι ο διάλογος της κρατικής) 
διοίκησης με τους αντιπροσώπους ίων αγροτικών οργανώσεων πήρε) 
καινούργια· μορφή και εξελίσσεται κανονικά. Η πολιτική ατμόσφαιρα 
στο χωριό ομαλοποιείται. Σμικρύγεται επίσης η κοινωνική βάση, πού 
σ' αυτή στηρίχθηκε η πολιτική αντιπολίτευση, που πρέπει να ττω ότι 
ποτέ δεν ήταν ισχυρή στο πολωνική χωριό. /

ΕΓ


